

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalk, 1. Wallzeile, 14, Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. — 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articolii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine

Sofia, 5 Septembrie.

La consulatul rus se adună semnăturile tuturor acelor care doresc candidatura ducelui Alexandru de Oldenburg pentru tronul bulgar. De aici se vede, că Rusia dorește această candidatură. Ducele de Oldenburg, este din linia laterală a casei de Oldenburg, care e stabilită în Rusia de la începutul acestui veac. El s'a născut la 2 Iunie 1844 și e locotenent general rus, adjutant general al țarului și comandant al corpului de gardă. Ducele Alexandru e căsătorit de la 1868 cu fiica ducelui Maximilian de Leuchtenberg, prințesa Eugenia, cu care are un fiu, prințul Petre de Oldenburg, născut la 1868. Candidatul Angliei este fratele împărătesei Rusiei, prințul Waldemar din Danemarca. Faptul, că Anglia îl propune, va fi de ajuns ca să nu fie ales.

Sofia, 5 Septembrie.

Din parte competentă se comunică următoarele asupra abdicării prințului : Depeșă lui Alexandru către Țara s'a provocat printr-o neînțelegere. Prințul a crezut că vizita consulului rus din Rusciuk era oficială și a văzut într-o simplă conciliant. El a telegrafiat Țarului, care i-a răspuns după cum se știe. Afară de această respingere bruscă, Alexandru a cunoscut ațutudinea puterilor imperiale și din faptu, că consulul german și cel austriac de aici, după sosirea densusului, i-au remis note identice, în care ambele Puteri protestau din capul locului contra orîi cărei executări a conspiratorilor și rebelilor. Acest demers a făcut abdicarea irevocabilă. Se mai vede de aci, că venirea reprezentantului austriac la recepțiune a fost numai un act de etichetă și nu însemnează separarea Austriei de puterile imperiale.

E intreruptă circulația trenurilor între Filipopol și Constantinopol. Cehu cel arestat, Brozek, a fost liberat ieri dându-se o garanție.

Sofia, 5 Septembrie.

Prințul Alexandru a adresat o depeșă Țarului, în care îi comunică voința fermă de a abdică. Tot o dată prințul a comunicat telegrafic Sultanului, că demisionează din postul de guvernator al Rumeliei.

Berlin, 6 Septembrie.

Toți remarcă mult vorbele prințului Alexandru privitoare la o revoluție în Macedonia, la izbucnirea căreia densusul va lupta ca voluntar în rindurile bulgare. Acest limbaj, care atinge baza cu greutate găsită a înțelegerii Puterilor orientale, a fost primit cu deosebire rău în sferile cancelarului german. Că Nord. Allg. Zeitung vorbește de o lipsă de considerație a prințului față cu Poarta, este un ce cu atât mai interesant, că Sultanul a părăsit într'adevăr pe prințul Alexandru. Aci se vorbește chiar de o cartel-blanche, pe care Poarta a dat-o Rusiei în Bulgaria.

National-Zeitung scrie : Prin acea enunțare prințul a voit să deschidă Sultanului perspectiva într'un viitor fatal, pentru care însuși e vinovat. Enunțarea va fi rău primită la Viena ca și la Petersburg.

Berliner Tageblatt își întărește articolul : «Prințul voluntar macedonean» și zice, că rolul prințului nu s'a terminat. La niscă turburări în Bulgaria nu va rămânea Macedonia un spectator pasiv. Atunci Battemberg va avea să se fie de cuvânt și să apară pe scena bulgară.

Bayonne, 6 Septembrie.

Din Madrid se anunță, că starea sănătății reginei este neliniștitoare ; însă foile oficiale desmint aceste știri.

Varyșovia, 6 Septembrie.

De un timp încoace se liberează cu mare greutate pașapoarte în streinătate de către autoritățile ruse ; mai ales militarilor nu mai pot aproape de loc să plece în streinătate.

Constantinopol, 6 Septembrie.

Pregătirile necontenite militare ale Porții se întind acum mai ales asupra Asiei mici ; s'au dat ordine ca să se întărească fortificațiile de acolo și să plece deja într'acolo multe tunuri și munițiuni.

Timișoara, 6 Septembrie.

Din ordinul guvernului turc, maiorul Șefki petrece acum aici spre a cumpăra remonși pentru oștirea turcească.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 7 Septembrie.

Ziarul France anunță că vizita ministrului de război la granița franceză a Alpiilor se face absolut în mod secret. Afacerea oficerului german, care a fost liberat, nu s'a terminat încă. Generalul Wolff ar fi fost obligat să traducă afacerea înaintea tribunalelor, în loc să dispue liberarea. De acea ministerul de război a trimis la Belfort pe un oficer de ordonanță, care va trebui să completeze ancheta.

Constantinopol, 7 Septembrie.

La ministerul de război s'a constituit un consiliu propriu de război, care va avea a dirige mișcările de trupe în Turcia europeană. În Salonic și Monastir se înființează spitale militare.

Lemberg, 7 Septembrie.

În urma creșterii continue a numărului Ovreilor români, cari emigrează în America prin Bucovina și Galiția, guvernele celor două provincii au crezut de cuviință a lua măsuri legale, ca asemeni indivizii fără mijloace de subsistență să nu se stabilească în aceste țări.

Varyșovia, 7 Septembrie.

Foia oficială rusă Waryanski Dnevnik face următoarea declarație : «Din înălțimea Tronului s'a auzit cuvântul Țarului și s'a ușurat inima fie-cărui Rus ; acum putem fi siguri, că Țara cea slavă, scăpată cu mult sânger rusc de o soartă sinistă, nu va mai fi un loc de intrigă antirusă și deci antislavă. Șeful încoronat al Rusiei nu va permite nimelui să se atingă de legăturile ce unesc pe Rusia de Bulgaria »

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 28 August.

Românul, în ultimul său număr, atrage atențiunea asupra unei cestiuni de cea mai mare importanță pentru statul nostru.

« În nenumărate rânduri, zice confratele nostru, am văzut inserate în Monitorul oficial publicațiunile ale cutărui sau cutărui tribunal pentru vânzarea cu licitațiune publică a averii imobile a moșnenilor, avere compusă din câte un codru de pământ de câte-va pogoane, pe care îl posedă ca moștenire, din generațiune în generațiune, și din timpii cei mai depărtați. »

Cestiunea peirei incetului cu incetului a clasei moșnenilor este, cum am zis, de cea mai mare importanță pentru statul nostru.

Nu trebuie să se vadă în vinderia moșiilor moșnenilor, numai o măsură fiscală comună. Cu toate că, chiar privită numai de această parte, vinderia averii unui contribuabil pentru motivul că nu și-a putut achita dările către Stat dă or-cui de gândit, mai ales în cazul când aceste vinderi sunt numeroase într-o anumită clasă de contribuabili. În ce privește clasa de contribuabili de care ne ocupăm astăzi, vinderile sunt, cum spune Românul, destul de dese pentru ca să dea de gândit oamenilor noștri de stat.

Intrebarea ce se impune este : — Moșnenii sunt vinovați pentru neachitarea dărilor către Stat sau vina este în altă parte? Răspunsul la această întrebare nu e lesne de dat, pentru că se cere să se aibă foarte multe lucruri în vedere ; ne vom încerca a l' schița numai.

Un moșnean nu prea este ex-

pus să întrebuițeze rău moșia lui, nici să și prăpădească fără socoteală venitul. El cultivă pământul cum a apucat dela părinții lui ; nu riscă nimic pentru experimente de îmbunătățire hazarde. În neștiința lui, el crede că ar face experimente hazarde aplicând date recomandate de vreme îndelungată de către știință. Pentru ignoranța ei însă nu poate fi proclamată de vinovată clasa moșnenilor. Din stărpirea însă a acestei clase va rezulta rele însemnate pentru țară.

De asemenea nu se poate face inovăție moșneanului că și întrebuițeze rău venitul.

Dacă dar el nu și achită dările către Stat, cauza este că nu le poate achita. Din vânzarea prisoșului de produse ce i rămâne peste cele întrebuițate la hrana lui, el nu poate să întempe cheltuelile indispensabile traiului și să achite dările către Stat. Din an în an clasa moșnenilor se micșorează, din an în an prin urmare ea sărăcește.

De unde provine această creștere continuă a răului ?

Producțiunea agricolă în țara noastră a pierdut mereu atât în cantitate relativă cât și în calitate, din cauza sărăcirii pământului și din cauza stărpirei pădurilor.

Pe când venitul moșneanului s'a micșorat, impozitele au mers tot crescând. Dacă însă impozitele au crescut, cheltuelile în cari sunt întrebuițate nu au adus foloase proporționale moșneanului. Drumurile de fer lui în genere mai că nu i-au folosit ; produsele lui tot cu carul le transportă la locul de vîndere, călătorii el nu face, mașini nu aduce, marfă prea puțină cumpără. Șoșelele cari lui i-ar fi adus mari foloase nu au fost construite, ba încă sunt pericole, de a se strica și cele puține cari le avem construite.

Iacă, credem noi, unele din cele mai principale cauze ale micșorării tot mai mult a clasei moșnenilor.

Pentru ori-cine știe să înțeleagă necesitatea miciei proprietății, importanța cestiunei de care ne ocupăm este de prima însemnătate. În mai multe rânduri s'a arătat în coloanele acestui ziar foloasele ce ar aduce în țara noastră existența clasei de micii proprietari cu condițiune ca proprietatea să nu ajungă la un prea mare grad de împărțire. Pentru aceasta chiar s'a propus înființarea majoratului pentru populațiunea rurală să, pentru a evita or-ce aparență de a imita trecutul, libertatea de a testa.

Ei bine, și din acest punct de vedere micșorarea continuă a clasei moșnenilor, a acestor proprietari cari implinesc condițiunea de a nu avea proprietăți mari nici prea împărțite, ne îngrijeste. De aceea am zis mai sus că în vinderia moșiilor moșnenilor nu trebuie să vedem numai o măsură fiscală comună.

CRONICA ZILEI

Ieri a ploat la Cămpina, la Drăgănești, la Horez, la Novaci, la Sinaia și la Valeni.

Duminică se va face la Braila un tir de artilerie.

D. I. Calenderu, administratorul domeniului Coroanei, și d. V. A. Urechia sunt în Cernăuți, la expoziție.

A patra tragere a obligațiunilor comunale 5 la sută, emisiunea 1884, se va face la 1 Septembrie, în sala consiliului comunal (București).

Prințesa Elena Cuza a plecat ieri dimineață din București cu trenul Plocești-Predeal.

D. Crețulescu, ministrul nostru plenipotențiar la Petersburg, e în București.

D. profesor universitar Em. Bacaloglu a fost foarte greu bolnav săptămēna trecută, la Mehadia

De la 1 până la 15 Septembrie e tērg mare, tērgul Sfintei Marie, la Botoșani.

În Galiția și Bucovina s'au luat măsuri ca să se impedeze stabilirea acolo a evreilor cari emigrează din România.

Măine sosește în București noul agent diplomatic al Bulgariei, d. Cerneff.

Ieri a fost a două ședință a congresului antisemitic, la Ateneu. — Au vorbit dd Fr. Komlosy, Biez, Stănculescu de la Giurgiu, diaconu Petrescu, și Polichroniade. A prezidat d. Ed. Gherghel. — Sala era plină. Azi, a treia ședință.

Dupē legea de organizare judecătorească în Dobrogea, ce se va pune în aplicare de la 1 Septembrie, rămân în toată Dobrogea 2 tribunale de prima instanță, la Tulcea și la Constanța, și 7 judecătōrii de ocoale. Afacerile tribunalului de apel din Tulcea vor fi trecute la Curtea de apel din Galați.

Lotăria bisericeii Sf. Petru și Pavel din Braila nu se va trage până ce nu se vor desface toate biletele rămase nevindute la prima tragere.

Citim în Liberatul din Iași :

Seria conferințelor invēțătorilor sătești, ce era să continue până la 28 August s'a terminat astăzi. Aceste conferințe sunt de mare însemnătate din toate punctele de vedere. Schimbul de idei între invēțători este pentru densusul o busolă de care au a se călăuzi în timpul anului școlar următor, — și fie-care în acest timp caută a culege observațiunile nouē din reionul ocupațiunilor lor, pentru a le expune la conferințele viitoare. Acesta e mijlocul cel mai bun pentru ca cei în drept să cunoască mai de aproape starea morală și materială a invēțătorilor, iar pe de altă parte pentru a-i îmbărbăta și a-i indemnă la lucru serios

DECRETE

D. Dimitrie Protopopescu, directorul general al regiilor tutunurilor și a sărei, este însărcinat a îndeplini atribuțiunile secretarului general al ministeriului de finanțe, până la numirea titularului.

Sub-locotenentul de rezervă Monferato Aristotel, s'a mutat pe ziua de 25 August 1886, de la corpul al III de armată, în cadrele ofițerilor de rezervă, al divisiiei active din Dobrogea.

DIN AFARA

Prințul Bulgariei.

Știrile din urmă din Sofia au într'adevăr un caracter mișcător. Suspiniuri, lacrimi, îmbrățișări și jurăminte, tot ingredientele pentru o dramă istorică sub titlul : «Ultimele zile ale unui prinț». Într'adevăr, situațiunea prințului Alexandru este plină de durere. În ploaia de gloanțe a conduce o ceată de viteji la moarte și victorie ; a a-

păra cu eroism o redută contra unor dușmani mult superiori la număr ; a face, prin muncă stăruitoare și neobosită, din niște recruiți timizi, soldați bunți și plini de curaj, a se măsura în diplomație cu succes și chiar victorios cu niște maestri consumați : pentru toate acestea se cer negreși mari calități de caracter, de inimă și de minte, se cer de sigur nervi foarte tari. Ar trebui însă ca cine-va să aibă o inimă de peatră și un sistem nervos de oțel, spre a putea rămânea rece și nemișcat, când s'ar găsi în situația, în care o politică nemiloasă a adus pe prințul Bulgariei. Așa a fost Napoleon I, când și-a luat adio la Fontainebleau de la ultimul detașament al garzilor săi, dar și acest bărbat de granit căzu, vēzându-se în singurătate și o profundă melancolie îl coprinse toată ființa. Domnitori și căpitani mari au pățit catastrofe și mai teribile, dar rare-ori s'a întemplat, ca cine-va să fi fost resturnat în mijlocul fericirii sale, ca Alexandru al Bulgariei!

Nu de mult, în castelul din Sofia, o ceată de conspiratori se rēsti la dînsul, cu revolverul în mână : «Abdică ! abdică !, Poporul și armata cheamă pe prințul. Cum se întoarce în palatul său, primește visita a doi diplomați, a reprezentantului Rusiei și al Germaniei, bărbaiți distinși cu maniere fine, negreșiti. Dar și ei nu veniără decât să repete strigătul rebelilor : «Abdică, abdică !»

Nu grija de persoana sa l' neliniștește pe prințul și l' face să verse lacrimi. Dar ce se va întâmpla oare cu atâtea miț de bărbaiți credincioși, cari i-au arătat devotamentul lor ? Ce va fi cu ofițerii, cari nu l'au părăsit nici o dată ; ce se va face cu funcționarii, cari l'au ascultat ? Nu i-e permis să se atingă nici de un fir de păr din capul conspiratorilor, cari au lucrat în interesul Rusiei, plățiți de Rusia ? Dar oare după ce prințul va fi părăsit Bulgaria, partizanii săi, amicii și camarazii de arme și de luptă nu vor fi tratați oare ca niște conspiratori ? Aceasta e grija cea mare, durerea cea arzătoare, ce face să se cutremure inima tēnărului Domn, care face pe acest căpitan brav să plângă ca un copil.

Cată să abdică ! așa zice prințul către ofițerii săi, căci alt-fel trupele Țarului vor veni negreșiti în țară, și atunci va fi de ea. Bulgaria va fi pacificată, precum a fost pacificată Polonia, prin cnut, confiscare, exil și spânzurători !..

Abdicarea prințului Bulgariei.

Iată textul proclamațiunei de abdicare a Prințului Alexandru :

«După ce Ne-am convins de tristul adevăr că plecarea Noastră din Bulgaria va ușura stabilirea bunelor relațiuni ale acestei țări cu Rusia liberătoare, și după ce am primit asigurarea guvernului Imperatului Rusiei că independența, libertatea și drepturile Statului Nostru vor rămânea neatînse și că nimeni nu se va amesteca în afacerile sale interioare, declarăm poporului Meū mult iubit că renunțăm la Tronul Bulgariei, dorind a proba cât Ne sunt de scumpe interesele patriei Noastre și că, pentru independența sa, suntem gata a sacrifica tot, chiar ceea ce Ne este mai scump de cât viața.

Exprimând mulțumirile Noastre sincere pentru devotamentul ce Mi păstra poporul în zilele fericite precum și în zilele triste ce avură să treacă tronul și poporul de la sosirea mea în Bulgaria, eșim din principat rugând pe Dumnezeu pentru ca să dea ajutorul său Bulgariei și să o facă mare și puternică, fericită, unită și neatarnată.

Numim ca regenți pe d-nii Stambuloff, Karaveloff și Mutkuroff.

Ordonăm tuturor cetățenilor bulgari de a se supune ordinelor regenței numită de Mine și dispozițiunilor sale, și de a se păz

țerei liniștea pentru a înălțura complicarea situației destul de dificilă a patriei.

Dumnezeu să protejeze Bulgaria.

Dat în reședința Noastră de la Sofia, astăzi, 26 August 1886.

Alexandru.

CORIGENȚII PREGĂTITI ÎN PARTICULAR

Amintim cititorilor că examenile elevilor și elevelor pregătiți în particular și rămași corigenți, se vor ține la 1—7 Septembrie pentru clasele primare și la 1—15 Septembrie pentru cele gimnastice, orele 4—6 p. m., înaintea comisiunilor ce se vor numi de ministere și în localele următoare:

In București: 1. Localul școlii comunale de băieți din strada Clemenței, pentru elevii și elevele de clasele primare, în număr total 34. 2. Localul liceului S-tu Sava, strada Fântanei, pentru elevii și elevele de cursul liceal, în număr total 10.

In Iași: 1. Localul institutului "Karakasch", pentru elevii și elevele de clasele primare, în număr total 13. 2. Localul liceului pentru elevii de cursul liceal, număr total 2.

In Craiova: 1. Localul institutului "Arnold", pentru elevii de cursul primar, în total 7. 2. Localul liceului pentru elevii de cursul liceal, total 6.

În celelalte orașe unde sunt elevi corigenți, conform listei din *Monitoare*, localele rămân acelea unde s'a ținut examenul din Iunie 1886.

PARTEA AGRICOLĂ ȘI INDUSTRIALĂ

Lucrările din luna Septembrie

Pentru a feri grăul de mătura se pregătește semința cu diferite substanțe și apoi se seamănă. Metoada recomandată de agronomul Dombasle este cea mai practică din câte s'a propus până astăzi. Substanțele întrebuițate pentru această preparație sunt varul nestins și sulfatul de sodă sau sarea lui Glauber. Pregătirea se face într'un local așternut pe jos cu cărămidă sau mai bine cu ciment. Pentru un ectolitr de apă se ia 8 kilograme de sulfat de sodă care se pune să se topească într'un hărdău cu câte-va ore înainte; se bate apa mereu cu un băț pentru ca sulfatul de sodă să se topească mai în grabă. Cu apă caldă merge mai ușor. Pe lângă aceasta se ia și petre de var nestins și se reduce în praf udându-se cu puțină apă, sau mai bine puindu-se varul într'un coș cu mânuși și muindu-se în apă câte-va secunde și scoțându-se afară. Se pregătește var numai cât trebuie pentru o zi, căci făcând pentru mai multe zile își pierde însușirile, fiind că absoarbe acid carbonic din aer. Pentru un ectolitr de grăul de semința se întrebuițează două kilograme de praf de var stins. Când este a se începe operațiunea se urmează astfel: Se pune pe pardoseala de ciment sau de cărămidă un ectolitr de semința, trei lucrători cu lopeți încep a întoarce grăul și un al patrulea varsă treptat pe d'asupra cu o găleată apa în care s'a topit sulfatul de sodă, atât cât poate înghiți grăul. Obicnuit se pune șase până la opt litruri de apă pentru un ectolitr de grăul. După aceasta îndată se aruncă cu lopata praf de var d'asupra grămezi de grăul; lucrătorii îl in-

torc cu lopata până ce toate grăunțele s'a acoperit cu un strat de var. La un ectolitr de grăul se pune două chilograme de praf de var. După ce s'a pregătit acest ectolitr de semința se pune într'un colț și se reîncepe lucrarea cu altul și se urmează tot astfel până ce se pregătește semința trebuincioasă pentru o zi. După 24 de ore grăul vâruit se seamănă; dacă însă se întâmplă ploaie ori altă împrejurare care oprește pe agricultor de a semăna, se lasă grăul pe loc, se întoarce semința și se mută de mai multe ori din loc.

Pentru ca vâruitul seminței să fie bine făcut se cer două condițiuni: întâia ca toate grăunțele de grăul să fi fost udare cu soluțiunea de sulfat de sodă, a doua ca varul să se fi amestecat cu semința îndată după ce s'a udat pentru ca să se lipească pe d'asupra.

Grăul de toamnă se seamănă în Septembrie și în Octombrie; în anul când toamna este lungă se fac semințuri și în Noiembrie. Cultivatorii noștri zic că grăul trebuie semănat între Sânta Mării adică de la 15 August până la 8 Septembrie; au dreptate, mai cu seamă când nu este toamnă lungă. Cu toate acestea pe moșiile cele mari ori cât s'ar grăbi lucrările, este cu neputință ca toate semințurile să se facă în acest scurt interval. Afară de aceasta se întâmplă ca în August și Septembrie să nu ploie și pământul să fie întărit atât în cât nu se poate ara în condițiuni bune; în cazul acesta cultivatorul întârziează semințurile. Un semn bun pentru a începe semințurile, dacă timpul este priincios, este atunci când, pământului și întind pânzele peste arături; sau când frunzele frasinului și ghiada încep a îngălbeni și a cădea.

Grăul de primăvară se seamănă cât mai de timpuriu, chiar în Februarie dacă pământul este svântat și se poate ara. Pe un ectar se seamănă de la 2 până la 4 ectolitri de sâmentă. În pământurile sărace se pune mai multă sâmentă de cât în cele grase. Asemenea când se seamănă de timpuriu se pune mai puțină sâmentă de cât când se seamănă târziu. În pământurile lucrate bine se seamănă mai rar ce cât în cele pline de bulgări și de burieni.

Oamenii însărcinați cu semințatul grăului se aleg dintre cei mai dibaci semințători. Acolo unde lipsește este preferabil să se introducă mașina de semănat. Lucrul de căpetenie este că semința să fie imprăștiată de o potrivă peste tot locul, iar nu în unele părți să fie deasă și în altele rară.

Înainte de a semăna se grăpează locul cu o grapă cu dinți de fer sau de lemn. Semința se acoperă tot cu grapa. În unele localități, mai cu seamă când s'a întârziat semințatul, se seamănă grăul sub brazdă, adică se seamănă și apoi se ară locul. În locu grapei se poate întrebuița pentru acoperirea semințelor instrumentul numit stăpitor sau cultivator.

În mai multe țări ale Europei grăul se seamănă în rânduri cu mașina de semănat; această procedură este economică în toate privințele, însă nu se poate practica de cât pe locurile lucrate bine și curate.

P. S. Aurelian.

ECOURISTREINE

La Pasteur.

Dirrecția liniilor ferate ungare a trimis la Paris, în institutul lui Pasteur, pe un cantonier cu cinci copii al lui, cari toți au fost mușcați de un câine turbat. Cel mai mic dintre acești copii este de doi ani și între cel-l'alți se găsește o pereche de gemeni.

Catastrofă.

Din Odessa se telegrafiază de la 24 August: O teribilă nenorocire s'a întâmplat la gurile fluviului Oka. Explodând cazanul vaporului *Anna* s'a ucis peste trei-zeci de persoane, adică mașinistul, ajutorul său, doi elevi, opt matroși și peste două-zeci de pasageri.

Surpări.

Într-una din zilele trecute s'a surpat coșul bisericii din Montemaggiore lângă Pesaro tocmai în timpul liturghiei. Groaza celor din biserică nu poate fi descrisă.

S'a ucis 3 persoane și s'a rănit 18. Din Trieste se anunță, că podul căii ferate de la Piacenza s'a surpat tocmai după ce trecuse un tren de persoane. Nu s'a întâmplat nici un accident de persoane.

În America

O foare franceză povestește: În Chicago s'a condamnat la moarte opt anarhiști. Directorul teatrului avea o piesă de senzație. El propuse autorităților să economisească cheltuielile de câte 500 dolari pentru executarea la moarte a condamnaților, zicând, că în cazul al cincilea al piesei sale va pune să-i spânzure gratis, obligându-se să apeleze la serviciile Șerifului din Chicago, pentru ca lucrul să se facă în regulă. El avea să dea astfel opt reprezentanți și se obliga să pue la dispoziția magistraților loje rezervate. Însă autoritățile aflară de cuviință să respingă cu indignare această nostimă propunere, spre marea mirare și părere de rău a impresarului.

IGIENA ÎN JUD. ILFOV

(Din raportul medicului primar către direcția serviciului sanitar).

Județul Ilfov are o populație de 198.847 și cu o întindere de 891.080 pogoane, mărginindu-se la Est cu județul Ialomița, la Nord cu Prahova, la Nord-Vest cu Dâmbovița, la Sud-Vest cu Vlașca și la Sud cu Dunărea.

Pe acest teren se află așezate din distanță în distanță 437 sate ce compun 123 comune rurale și una urbană grupate în 4 plăși:

1) Plasa Oltenița, cu o populație de 35.163, are o suprafață de 187.935 pogoane, coprinzând 17 comune rurale și una, Oltenița, urbană, cu o suprafață de 1.100 pogoane. Reședința medicului este în comuna Oltenița.

2) Plasa Negoșiți, cu o populație de 23.405, are o suprafață de 140.227 pogoane coprinzând 16 comune. Reședința medicului este în comuna Budești.

3) Plasa Dâmbovița-Moștești, cu o populație de 50.718, are o suprafață de 276.127 pogoane, coprinzând 37 comune. Reședința medicului este în comuna Pantelimon.

4) Plasa Sabaru, cu o populație de 50.296, are o suprafață de 124.844 pogoane, coprinzând 32 comune. Reședința medicului este în comuna Domnești.

5) Plasa Znașcov cu o populație de 30.796, are o suprafață de 160.847 pogoane, coprinzând 20 comune. Reședința medicului este în comuna Buciumeni.

Din totalul acestui teren ocupă o parte vatra satului, iar pământul arabil 625.760 pogoane, pământ sterp 69.780 pogoane, is-laz 64.580 pogoane, păduri 124.252 pogoane, vii 9.702 pogoane.

Pământul arabil se cultivă cu grăul, orz, ovăz, porumb, mei, rapiță, secară, etc.

Păduri mai principale sunt în comunele Lipia-Bojdani, Bucoveni, Cociocu, Poenari, Tâncăbești; iar păduri mai mici sunt pe teritoriul fie-cărei comune.

Județul este traversat de riurile Ialomița și Argeș, iar la Sud este udat de fluviul Dunărea; gârle are Sabarul, Săbărelul, Ciorogarla, Dâmbovița.

Sosele are 4 naționale, 4 județiene, iar sosele comunale sunt începute mai prin toate comunele, în mare parte însă sunt rău întrebuițate și cele mai multe nepetruite; mai toate comunele sunt situate pe șes, însă nivelimentul general lipsește cu desăvârșire, din care cauză apa meteorică stagnează în partea declivă formând băltoace, care expun populațiunea la afecțiuni palustre: șanțurile soselelor sunt rău nivelate, rău întrebuițate, în cât apa stagnază, astfel că mai toate casele au înaintea lor o mocirlă, un băltac, în cari porci, rațele și găștele găsesc mulțumirea lor; iar locuitorilor le dă o atmosferă infectă, făcând și locuințele umede, din cari cauze paludismul și reumatismul este foarte răspândit la țară. La timp s'a recomandat de către medicii respectivi stăpîrea acestor băltoace și anul acesta însumi am văzut lucrându-se la sosele și nivelarea șanțurilor, dar este imposibil a se întreprinde o liberă scurgere a apelor până ce nu se va admite și execută petruirea lor, alt-minterea fie-că pământul se surpă, fie-că se depun sau arunc diferite murdării, șanțul se astupă și apa va stagna. Alături stradele cât și maidanurile sunt murdare, se vedă grămezii de gunoie și bălăgaruri. Cadavrele animale de multe ori stau prin comună până ce câinii și pasările carnivore termină afacerea.

Locuințele mai în genere sunt de pământ, de unele tencuite cu pământ, câte-va de cărămidă și puține bordeie, mai toate nepardosite, materialul de construcție făcut din pământ amestecat cu baleză, iar drept ferestră având o mică gaură în perete cu giurgiuvelile fixe, cele de mai multe ori lipite cu hârtie sau țigla drept geam, astfel că camera este ca și fără lumină. Mai toți locuitorii au două camere separate la mizloc cu o vatră; aci în vatră se găsește alimente, de multe ori stă și animale și mai cu seamă iarna vaca cu vișelul dacă o au; o cameră nu o locuiesc, unii o țin de rezervă, alții o au drept hambar conservând produsele agricole, cea-l-altă cameră în care locuiesc este fără lumină sau cu lumină insuficientă, fără ventilație căci și soarele, singurul mod de ventilație, au gurile în vatră afară din cameră, în această cameră mai conservă diferite verdețuri, varză, adesea stă și animale domestice, cățele porcul, cloșca cu pu, în cât trecând peste neîngrijirea de curățenie care lasă mult de dorit, adesea este imposibil a sta în o asemenea cameră având o atmosferă foarte viciată. De la această regulă puține locuințe fac excepție. În o cameră cu o capacitate suficientă pentru 2 persoane adesea locuiesc 6 plus animalele. Lângă camera de locuit, având adesea același perete de despărțire, se află coșare în cari stău vitele, aci gunoiul și bălăgarul stă grămadă și nu este scos afară spre al depune imediat lângă locuință sau îl aruncă în interiorul comunei de cât atunci când nu mai încapă în coșare și când din cauza lui nu mai poate intra înăuntru omul sau animalele. Mai toate

locuințele n'au latrine și defecația o fac la aer liber, azi ici, mâine colo, iar animalele domestice cățele, porcul, vechez ca omul să termine defecația pentru ca ele să le mănânce, ele la rândul lor defecă prin prejurul casei și prin grădina pe diferite verdețuri și legume de care omul se servă de nutriment, adesea fără să le mai spele, și de aci cred că vermi intestinali și limbrici atât de răspândiți la țară în mare parte pot fi datorii lipsei de latrine. Iarna pentru a defeca es locuitorii din o atmosferă adesea prea caldă, la o atmosferă rece, rău îmbrăcați, descuși, expunându-i la morbi inflamatorii.

Este urgentă necesitate de a se forma plan de construcțiune de locuințe potrivite stărei financiare a țărânului nostru, spre putea trăi în condițiuni igienice mai apropiate atât omul cât și animalele lui.

Nutrimentul lasă mult de dorit. Țărânul nu profită de ce are și adesea și vinde avuțul său pe un preț de nimic. Femeile se îngrijează a produce pu de găină, găște, rațe, curci, pe cari însă le vind pentru a cumpăra adesea nimicuri vătămătoare sănătății, dându-le o bătrânețe prematură, ca sulimanurile. Acei ce au o vacă cu lapte, în loc de a-și hrăni cu laptele copiii lor îl vind. Mai tot anul postesc, fiind că în cu religiozitate posturile impuse de religie și cari sunt multe și de lungă durată, fie că în dulce nu mănâncă de cât tot post cum diferite verdețuri, ceapă, usturoi cu oțet. Peștele l mănâncă mal des, dar și acesta sărat și cu insuficiență. Carnea de vacă sau oaie o mănâncă rar și cu insuficiență, mămăliga și diferitele legume ca fasolea, lințea în alimentare joacă rolul principal și acestea fără grăsime.

Apa în genere este apă de puț. Băuturile alcoolice se utilizează mai de toți locuitorii, nu pot însă afirma predominanța alcoolismului. Foarte puțini locuitori sunt prin sate cari zilnic să bea în exces băuturile alcoolice. În fine, considerând nutrimentul și locuința, nu ne rămâne de cât a ne întreba: cum mai este în stare țărânul a munci greaua muncă a agriculturii?

Pentru a face un pas înainte ținând la îmbunătățirea nutrimentului este de a se face instrucție populației în masă și aceasta se poate îndeplini de către profesorii și preoții comunali, făcând locuitorilor predică Dumineca și sărbătorile asupra bunului trai.

Îmbrăcămîntea lasă mult de dorit și nici odată nu este în raport cu ano-timpul. Diferitele pânzeturi și stoffe trănice și bune pe cari femeia țărânului le țese, par din ce în ce a fi înlocuite sub formă de lux cu america, stamba și alte stoffe putrede și proaste, aduse din alte țări, și ce este mai grav că le cumpără de la prăvăliile din sat sau de la bălcării, adesea nu pe bani, ci făcând un schimb pe produse mai valorate, mai tot d'aua pe un preț de nimica. Bine ar fi dacă s'ar opri riguros acest mod de schimb, și dacă s'ar încurajea industria casnică, dându-se premii comunale femeilor cari cu stoffele și pânzeturile lucrate de ele și îmbracă toți membrii familiei.

VARIETATI

Grindina în Secolul al 18-lea — În 1708 a căzut în Perche, grindină mare cât pumnul, în 1708 în Lorraine, grindină grea de trei livre; în 1718, în Colonia, în Bourgogne și Bonois, în insulele Açores, în Austria, în Alsacia, în Englitera, oamenii și animale au fost ucși de grindină; în 1726, în Châteaudun, grindină de 3 centimetre; în 1731, în Olmütz, în Moravia, grindină de două livre, care omoră 52 de persoane; în 1738, în Narthans, în Tu-

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 28 August —

plec cu banii furați, când de odată elevul, care era deștept, sări jos din hamacul lui și apucându-mă de guler, strigă pe camarazi: „Domnilor, strigă el, noi nu ne înșelaserăm. Domnul Ponsat este într'adevăr un hoț!”

Fusesem văzut adunând banii de aur de sub masă; mă spionaseră și portofoliul plin cu bilete de bancă fusese pus în evidență pentru ca să mă încerce. Căzusem în cursă.

Tocmai peste trei luni trebuia să ne oprim cu corabia. Îți poți închipi singură ce viață am dus eu în aceste trei luni. Nu mă denunțase șefilor mei, așa că nu suferii nici o pedeapsă oficială. Însă suferii disprețul camarazilor mei, fuseli dat la o parte ca un paria, nu mi se putea practica de cât pe locurile lucrate bine și curate.

Nu mai după întoarcerea noastră în Franța fură divulgate faptele acestea rușinoase. Fusesi gonit din marina franceză.

Atunci îmi schimbai numele și începui meseriile cele mai aspre. Mă angajai ca matelot pe o corabie de negustori.

Cunoștința ce aveam de serviciu, instrucția mea, purtarea mea bună contribuiri ca să nu rămân multă vreme în rândurile de jos. Ajunsei căpitan, câștigai o avere mică și mă putui însura.

Știi că biata mea nevastă nu trăi multă vreme. Muri puține zile după ce făcu un băiat.

Acum de copilul acesta este vorba.

Ți-am spus că mi schimbases numele. Mai înainte mă chema Louis Ponsat, luași numele de Merentier. Până acum nu fuseli nici o greutate.

„Însă peste câte-va luni copilul meu o să intre în Saint-Cyr Hărtiile pe care trebuie să le prezinte acolo trebuind să fie în regulă, or să bage de seamă că nu are dreptu să se cheme Merentier. Are să fie silit să se cheme Ponsat ca și tatăl său. Și te gândești că printre camarazii lui se pot găsi copii d'af aceleora pe care i-am cunoscut odată... care au fost martorii greșelii mele! Vezi că sunt silit să roșesc în fața copilului acestuia, silit să î mărturisesc că altă dată am necinstit numele pe care îl poartă...”

„Știam că tatăl d-tale era prieten cu ministrul care păstrează pecetea Statului acum. Mă gândii că prin el aș putea obține să fiu autorizat să îmi schimb numele.

Însă, pentru că n'am cutezat să î spun din gură toate păcatele mele, i-am scris.

„Ei bine, copila mea, scrisoarea aceasta în care era mărturisirea infamiei mele, a căzut negreșit în mâinile celor care au așasinat pe tata d-tale... Și ei pretind azi să î facă cu ea o armă în potriva mea... Ascultă...”

Domnul Merentier scoase din portofel o bucată murdară de hârtie.

— Iată ce am găsit după ce m'am întors din Rusia, zise el.

Și citi:

Domnule,

„Dacă nu vrei să aște copilul d-tale că este un hoț care a furat odinioară și a fost dat afară din marină, trebuie să dai o sută de mii de franci.

„Dacă te învoiești să dai suma aceasta, să dai în mâna d-lui Jorre, cărciumar în

strada Polonceau la Capelă, o scrisoare adresa d-lui Gustav și în care să spul cum și unde ai să depui banii. Să nu cauți să mă prinzi, căci alt-feri fiul d-tale va afla numai decât ce tâlhar ești.”

Gustav.

— Adevăru e că este foarte evident! zise Jana mișcată. Omul care a scris scrisoarea asta ți-a descoperit secretul în portofoliul tatălui d-tale. Omul acesta este ucigașul lui.

— Negreșit; însă înțelegi cu ce tact și cu ce prudență trebuie lucrat. Pentru că eu, copila mea, în momentul acesta îți încredințez onoarea mea.

— Da, omul acesta are negreșit complicit, zise Jana îngândurată. Și, dacă va face încercarea cine-va ca să îl prinzi... are să î răsunare! Și ce răsunare, mare Dumnezeule!

— Iată ce aveam să î spun, zise domnul Merentier oftând greu, ca și cum s'ar fi ursorat d'ou povară care îl ineca. Te autorizez să destăinuiești faptele acestea omului în care ai încredere. O să î trebuiescă toată dibăcia și toată inteligența lui pentru ca să isbutească în afacerea asta grea.

— Ah! domnule, ce bun ești și ce serviciu mi-ai făcut! zise Jana care înțelegea gravitatea unei astfel de destăinuiri.

— Și acum, adio, copila mea, vrei să mă sârui?

— O! cu toată inima! zise Jana luând pe bătrân de gât. Și ți pream mult să î spun că te iubesc, că te stimez!

El o strânse pînă în brațe și î ceru să î făgăduiască că o să î dea de știre despre tot ce s'ar putea întâmpla.

VIII.

Jana avea obiceiul să iasă după amiază ori când era vreme frumoasă și să plimbe pe George pe bulevardele exterioare.

Puține zile în urma vizitei d-lui Merentier se întorcea cu fratele său de la promulbare, când copilul zări, cam în fața curcului Fernando, pe o înălțătură dupe bulevard, un cerc mare de curioși. Tot o dată anzi și sunetul spart a unei flășnete, îndicănd probabil o reprezentație dată de saltimbanci de aceia care joacă sub cerul liber pe bulevardele excentrice.

George voi să s'apropie de cerc și Jana primi de și nu î prea plăcea soial acestor spectacole.

Era într'adevăr doi saltimbanci: un bărbat și o femeie. Amândoi erau bătrâni. Bărbatul avea o barbă albă și păr lung și care î atârna împrejur craniului lui pleșug. Sta în picioare în mijlocul cercului pe un covor mic găurit. Împrejur lui erau pușe greutate și ghiulele.

Purta un pantalon alb cârpit care de multa spălătură nu mai avea formă și atârna ca o zdreanță împrejur corpului lui slabit. I se îndoaia genușii întocmai ca un cal bătrân obosit, și mâinile î negre, umflalte de vine, îi tremurau necontenit

(Va urma)

ringia, grindină ca oul de găscă; în 1751 și 1752, o grindină extra ordinară, în Bavaria, omorâ vitele; în 1752, în Tornes, în Laponia, grindină ca oul; în 1752, în Franța, pe malurile Dordognei, grindină care cântărea 4—5 livre; în 1769, în Szana, în Brie, grindină ca nuca; în 1769, la Passy, grindină ca nuca. În noaptea de 19 spre 20 August 1787 împrejur de Côme, grindină de 9 uncii; la 7 Mai 1822, în Bonne, grindină de 13 uncii.

O ecatoabă de balene în Scoția. — Se știm că din Scoția că s'a făcut o pescuire de balene, cum arareori s'a văzut în Europa. Acum câte-va zile când barca „Osprey”, din Westray, traversa strămoșoara de la Westray, venind de la tîrgul din Kirchval Lammass, echipagiul zări o trupă de balene agîtându-se în valuri. „Osprey” dete semnale la țerm și manevra ast-fel ca să nu facă să fugă balenele din acea parte. În aceeași parte a țerei, când este vorba a se vena o balenă, toți marinarii sar în cel d'antîl vas ce le iese înainte, ori-care ar fi proprietarul lui, și se armează cu tot ce le stă înainte: furci, topoare, cngi, apoi înaintează încet spre „monstri de mare, îl gonesc spre țerm sperindu-î prin detunături de pîșcă și prin strigăte. Această s'a și întîmplat. Nisee turiști englezî carî se preumblă pe mare se uniră cu marinarii, și unul rîni cu o carabină pe una din balenele cele mai mari, care îndată începu să inoate spre coastă, urmată de toate tovarășele ei. În timpul acesta mai mulți marinari se adunară pe țerm; la un moment dat se aruncă cu toții în mare, lovind din toate părțile cu tot felul de arme și făcînd ca balenele înspăimîntate să ajungă spre basin. Atunci se aruncară fiii în mare, și un mare număr de balene, dintre cari cele mai mici aveau o lungime de șase metri, fură trase spre coastă. S'a întîmplat un singur accident din cauza imprudenței unui marinar, care lovind o balenă cu cuțitul, s'a rănit la mână. Numărul balenelor omorite a fost de 130: cea mai mare vînaoară a fost de 515 balene, dar s'a întîmplat acum patru-zeci de ani Toate balenele pescuite vor fi vîndute în public.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Constantinopol, 7 Septembrie.
Înainte de a se reintoarce în Bulgaria și în Rumelia prințul Alexandru a adresat Sultanelui o telegramă, prin care îl făcea cunoscut că e hotărît a se întoarce în țară și ruga pe Sultanel să trimeată la Filipopol pe cine-va, spre a ajunge în poziție de a se pune în comunicație cu guvernul turc. În urma acestora Sultanel a trimis la Filipopol pe Reșid-beii, care a avut acolo o întrevorbire mai lungă cu prințul. Se vede că pe atunci prințul Alexandru primise deja răspunsul Țarului, căci el a comunicat delegatului turc, că după restabilirea ordinii legale în țările sale are de gând să renunțe la demnitatea de prinț al Bulgariei și de guvernator general al Rumeliei orientale. După cum se pare, Reșid-beii n'a căutat să îndemne pe prințul de a rămănea pe Tron, ci din contră l'a întărit în hotărîrea de a abdicare.
Varsavia, 7 Septembrie.
Vorbînd despre telegrama prințului Alec-

sandru către Țarul foia oficială de aici se exprimă în modul următor:
«Nu e vorba de loc, dacă în Bulgaria există un prinț sau nu: prințul se poate considera acolo numai prin amăgire drept un reprezentant al principatului monarhic. El e numai un regent al Bulgariei cu titlul de Aleț și n'a fost încoronat nici odată și de către nimeni.»

MAINOU

Prințul de Battenberg a sosit ieri d. am. la Vidin, însoțit de fratele său prințul Fr. Iosef, de baronul Riedesel, de d-nii Stambuloff, Karaveloff, colonelul Nicolaeff, maior Panîța, doi ajutanți prințari, — și escortat de un pluton de cavalerie.

La 20 de kilometre de Sofia mulțimea care l'urma a zis prințului *la revedere*. În toate satele până la Lom Palanca locuitorii (bărbați, femei, copiii) au ieșit înaintea prințului cu flori și cu strigăte entuziaste. În Lom Palanca l'au primit autoritățile și militare și o mulțime mare de orașeni. În vorbirea pe care prințul a adresat-o trupelor a zis între altele că A. S. rămănea bulgar și că va fi în tot-d'a-una gata să apere partida bulgară, dacă va fi trebuință. Un grup de câțiva deputați au spus prințului că conțea și el or când va fi țara în pericol, și s'au despărțit zicîndu-î *la revedere*.

O telegramă din Varna spune că înțelegerea Porții cu Rusia este deplină. Poarta lucrează acum numai după instrucțiunile d-lui de Giers. Contra Angliei domnește o dispoziție rece, ba chiar ostilă.

Din contră, în Rumelia orientală se așteaptă să se întîmple turburări din cauza abdicării prințului Alexandru. Au fost deja mai multe demonstrații antiruse. S'a strigat: „Jos cu Rusia! Trăiască prințul Alexandru!”

D. ministru al instrucției a plecat la Sinaia, iar d. ministru al agriculturii în străinătate.

Un vapor de la Hamburg a adus la Constantinopol 21 tunuri Krupp pentru artileria turcească.

Duminea trecută s'a închis la Paris congresul internațional al lucrătorilor.

Pe lângă o mulțime de alte hotărîri precum: interzicerea muncii pentru copii mai mici de 14 ani, reducerea zilei de muncă la 8 ore și o zi de odihnă pe săptămână precum și stabilirea unei plăți minimale, s'au mai luat următoarele rezoluțiuni:
1. Congresul internațional se declară contra tuturor legilor din toate țările, care împedecă pe lucrători a se uni între ei fără deosebire de naționalitate, și cere desființarea lor.
2. Restabilirea internațională a lucrătorilor din toate țările este folositoare.

cea mai frumoasă fată din câte se află pe pământ: „Fată tîneră, zise el, te salută soțul tău; sunt demn de tine, pentru că te iubesc, și pentru că știu să zic poeme, cele mai frumoase pe care le poate auzi o ureche omenească; și este multă vreme de când am făcut epitalamul nostru. Îl cântă el inmul acesta nupțial; frumoasa domnișoară nu și pierdu vremea să l'asculte, pentru că cărpea rufele familiei sale și a doua zi trebuia să spele rufele. Poetul își văzu de drum, cam mahnit: mândria răsurselor și a murelor, nebăgarea în seamă a fetii, îl făceau să se gîndească poate că lucrurile și ființele după pământ nu sunt așa de miioase cum s'ar crede. Ași! n'avea el înima așa de slabă ca să se descurajeze așa de iute; el făcu, în noaptea acia, sub stele, un cântec de amor așa de dulce în cât priveghetoriile, care sunt artiști, fură geloase.

II
Să deșteptă pe când se îngănă ziua cu noaptea, plecă și într-o răspantie întălni un negustor urmat de catării și de slugi; în coșurile pe care purta catării erau sacii plini de aur și de argint; negustorul se întorcea de la un bălci unde făcuse afaceri foarte bune.
„Trebuie să î cant poema pe care am inventat-o aseară! pentru că mi-ar plăcea să mi dea o parte din comorile lui. Mă tem însă d'un lucru: poate să se entuziasmeze prea mult de versurile mele și să poată întimpla să mi arunce așa de multe parole în cât să mă strivească sub greutatea lor!” Copilul nostru cântă cum putu mai bine, însă în loc să l'arunce bani, negustorul asvirli într'insul cu pietre pe care le luase după jos; și fie-care ridea de el făcîndu-î

3. Constituirea de grupe corporative naționale și internaționale este deosebită folositoare. 4. Executarea acestor măsuri se rezervă viitorului congres internațional. Viitorul congres internațional se va ținea la 1889, când se va face și o expozițiune internațională din partea lucrătorilor.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar:
ELEMENTE DE GEOGRAFIA EUROPEI
PENTRU CLASA III-a SECUNDARA
de
ELENA DAMBEANU
Directoare și profesoare de Geografie la Externatul Secundar de fete Nr. 2 din București.
Această carte, aprobată de Onor. Minister al Instrucțiunii publice în urma unui raport foarte favorabil din partea juriului, care o declară de singura carte didactică de valoare în această materie, se recomandă d-lor profesori pentru modul practic al imprimatului ei precum și pentru reușitele hărți geografice ce conține.
Asemenea au apărut Noțiunile de Geografie Elementară pentru clasa I-a în conformitate cu programa.

Au apărut a doua ediție a cărții d-lui profesor George I. Mugur:
Metodă pentru ușoara învătătură a cititului pentru usul școlilor secundare și normale.
De vînzare în București la Socec, Ioanițiu, Graeve, Gebauer.

Gramatica limbii germane, partea etimologică și sintactică, cu o mulțime de teme și exerciții precum și cu un dicționar româno-german și germano-român, de I. Clonica.
Se află de vînzare la librăria lui Graeve și Socec & Comp. în capitală.

SPECTACOLE

GRADINA RAȘCA. — Circu Român Prima reprezentațiune va avea loc astăzi Joi, 28 August sub conducerea d-nei Lina Conradi născută Custof, din București.

Are onoare a aduce la cunoștința P. T. Public și înaltei nobilimî locale, că întorcîndu-se în țară dupe o lipsă de 20 ani, a decis a da și în acest oraș câte-va reprezentațiuni, în circuit arangiat expres pentru acest scop. Trupa este compusă de 40 persoane avînd la dispoziție și 25 cai bine dresați și propria lor musică.

Constînd în câștigul de artă, dresarea calilor, invențiunile cele mai noi de gimnastică și pantomine.
Prețu locurilor: Loja 15 Lei. — Stal I. 3 Lei. — Stal II, 2 Lei. — Intrarea în grădina 1 Lei.

TEATRU DACIA. — Duminică 31 August în beneficiul d-nei M. Anestin și d-lui G. Rahoveanu cu grațiosul concurs al d-nelor: Ana Manolescu, Am. Notara, El. Negrescu și At. Georgescu și al d-lor: Gr. A. Manolescu, C. Notara N. Hagiescu și V. Hasnaș. Se vor reprezenta cu piesele:
„Ștegarul din Paris. — Articolul 214. Spectacolul se va începe cu Chiria Nastasia.

Institutede-Unitate (Iasi)

Cursurile anului școlar 1886—1887 vor reîncepte în ziua de 2 Septembrie.
Inscrierile se vor putea face începînd de la 24 August curent.
DIRECȚIUNEA.

Societatea pentru Invătătura Poporului Român

La școala normală a acestei societăți fiind 6 burse vacante ale societății și 2 ale județului Ilfov se publică concurs pentru ziua de 1 Septembrie viitor.
Condițiunile ce se cer sunt aceleași ca și pentru școlile normale ale Statului, cu deosebire însă, că aceia cari concurează pentru cele 2 burse ale județului Ilfov sunt datorî să documenteze, că sunt fii de sînt din acest județ.
Inscrierile se pot face chiar d'acum în cancelaria școlii normale a societății.
Comitetul societății.

INSTITUTUL DE FETE EDUCATIUNEA ROMANA
120, Calea Moșilor, 120

Directiunea acestui institut are onoare a face cunoscut onor. părinții că la 1 Septembrie se vor începe cursurile primare și gimnaziale, iar la 5 Septembrie cele liceale. După cum se știe, studiile se predă în acest institut după programa școlilor statului, și examenele se depun dinaintea comisiunilor oficiale.
Inscrierile se pot face la cancelaria institutului, de unde se pot lua și toate deslușirile.
Directoare, Eliza Manliu.

INSTITUT PENTRU DOMNIȘOARE
47 Strada Scaune, 47.

Cursurile primare și gimnaziale vor începe la 1 Septembrie.
Programele Statului sunt obligatorii, iar examenele se trec înaintea comisiunilor ministeriale. Inscriserile se fac în toate zilele la cancelaria Institutului. Director de studii, d-l C. C. Dobrescu, profesor la liceul Sf. Sava.
Directoare: E. C. DOBRESCU.

INSTITUTUL C. TROTEANU
Strada Sf. Ion-noi Nr. 35 și Mămurarii 23.

Cursurile din acest institut reîncept pentru anul școlar 1886—87, la 1 Septembrie viitor.
Pentru orice informațiune a se adresa la direcțiunea Institutului.

„Institutul Profesorilor Asociați”

Se aduce la cunoștința părinților de familie că din opt-zeci elevi ai Institutului numai trei au rămas repetenți și șapte corecți, iar toți ceilalți șapte-zeci au fost promovați, dintre cari zece premiați la gimnaziale și liceele Statului; de asemenea toți cei din clasele primare au fost promovați fără să rămănea vre-unul repetent ori corectant.
Inscrierile se fac pînă la 1 Septembrie la Institut, care se află instalat în cele mai bune condițiuni pe calea Victoriei, 162—București.
Directiunea.

INSTITUTUL SCHEWITZ BUCURESCI
51, — Strada Scaunele, — 51.

Cursurile din acest institut vor reîncepte la 1 Septembrie viitor.
Pentru informațiuni a se adresa la direcțiunea institutului.

Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcînd profesiunea de avocat, se înscriează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară.
Orele de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în București, Strada Dionisie 60.

„Institutul SAICARIU”
(Fondat în 1863)

Care pînă acum se afla în calea Rahovei Nr. 50, face cunoscut d-lor părinți de familie că din cauza depărtării liceului Matei Basarab, unde elevii internați în acest institut și făceau studiile pînă acum, se mută de la 15 August anul curent în strada Fântanei Nr. 10, în fața liceului Sf. Sava, iar elevii institutului vor frecuenta pe viitor cursurile la acest liceu (Sf. Sava), fiind scutiți ast-fel de a face un drum foarte lung pe arșița veret și interemperii ieruel.
Localul institutului coprinde curte spațioasă, camere bine aerite și lipsite de umezeală, în fine toate condițiile de salubritate neapărat esigibile de la un internat.
Pentru condițiunile de instalare și de plată d-nii părinți se vor adresa cu începere de la 15 August în localul institutului strada Fântanei Nr. 10, în toate zilele de la orele 8—10 dimineața și de la 4—6 după amiază.

De inchiriat În suburbia Silivestru, Strada Altarului Nr. 8, se află o casă nouă de inchiriat, compusă din șase camere, odaie de slugi, cuhnie, pivniță, împreună cu o grădină în întindere de un pogon cu pomi fructiferi și care se inchiriază de la Sf. Dumitru înainte.
Doritorii se pot adresa chiar la proprietar care domiciliază în acea casă.

Liceul „St. Gheorghe”
Să se vadă anunțul pe pagina IV-a.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drancea

Vechiul de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadra și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881.—15 fr. vadra la
PAUN POPESCU & Comp.
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI
Pe ziua de 28/8 Aug. (Sept.) ora 10, 1886.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal	75	75 1/2
5% Scrisuri Funciare urbane	82	82 1/2
5% „Rurale	87 1/2	87 3/4
5% Rentă Română perpetuă, amortisabilă	94 1/2	94 3/4
6% Scrisuri Funciare Urbane	96 1/2	97 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	92 1/2	92 3/4
6% Căile ferate Rom.	88	88 1/2
7% Scrisuri Funciare Urbane Rurale	100 1/2	100 3/4
7% Imprum. Comunal 1884 noi	103 1/2	104 1/4
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiun. (Nom. 300)	215	216
Impr. cu prime orașul București	31	32
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni	165	166
Naționale	217	218
Dacia-România	276	277
Banca Națională	1030	1031
Fiorini Valuta Austriacă	201	202
Mărci Germane	1.24	1.25
Bilete Franceze	99 1/2	100 1/2
Englese	25 1/2	25 3/4
Ruble Rușești	247	250
Aur contra Argint și Bilet	14 1/2	14 5/8

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului.
Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCURESCI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIUNI	De la 27 Mer. Aug. 1886 8 ore dim.			
	Barometru reduc la 0o și la niv. mare	Temperatura aerului în 3 m.	Vântul	Starea cerului
T-Severin	763.5	20.4	NE	senin.
Balota	765.6	21.9	S	28 14
Craiova				
Slatina	765.3	19.4	NE	p. nor
Giurgiu	764.8	18.6	NE	f. sen
Constanța	762.5	20.3	NNW	27 15
Sulina	763.6	21.8	NE	26 18
Galați	764.2	18.7	NNE	29 15
Brăila	763.8	18.9	ENE	29 15
Sinaia	765.9	11.0	—	21 7

Starea mării la Constanța lină și la Sulina ușoară.
28 Aug. Joi 8 ore dim.
București 766.4 | 11.0 | NE | f. sen. | 28 | 10
Observațiuni: Barometru staționar.
Direct. Ob., St. C. Hepites.

FOITA ROMANIEI LIBERE
— 28 August —

CLEMENTA POETULUI

LEGENDA
I
Copilul-poet piecă într-o dimineață de vară. Avea el merinde de drum? ba nu. Avea el în buzunar monedele răsursătoare care fac să fie omul prea bine primit prin hanurile după drum? nici de cum. El însă nu se tulbura, pentru că o să cerșească pe drum. Cătuțele și orașele sunt pline de persoane caritabile care l'au tot ce se poate dori, în schimbul unui cântec pe care l'îl cântă. Și plecă, cu inima veselă ca un cult, plin de pasărele. Cum flămânzi vru să mănănce răsursile după drum. „La dracu! lumea nu ne mănăncă pe noi, ci numai când trecem, ne respiră!” ziseră rozele. El le respiră, flămânzi și mulțumit. Asemenea nici murele nu se lăsară să fie mușcate, și ele se supărară; nu le plăcea lor să fie luate drept fructe, ar fi vrut să treacă drept flori; inutilitatea este o glorie. După ce trase un somn pe mușchiu dupe margine, copilul porni iar, nemăncat, pe poteci, pe câmpii. Unde să ducea? spre visul pe care l'avea în sine. Este un lucru absurd și adevărat că poezii caută mereu, prea departe, visul că ei sunt chiar ei; ce va de lipsi? o oglindă; și, locuiri d'un popor de himere, o nebulie îl împinge spre singurătatea multilor. Însă călătorul nu vru să se plîngă. Văzînd în fereastră pe

rîd. El plânse, nepricepînd pentru ce l'maltratau pe el care cânta așa de bine. Mai departe, mai departe, are să găsească el suflete mai compătimitoare! nu avusesse șansa, la începutul voiajului, lucrurile erau să se schimbe: se știe că soarele vine tot dauna după nori Pe drum! Il era foame. Foame de ce? de tot, de pâine puțin, de amor cu deosebire. Pe drum! În orașul cel mare auzi că împăratul o să se bată cu vecinul său cel mai puternic. „Bun! gândi el, iată ce mi trebuia mie!” și, intrînd în palat, zise suveranului acelei țări, uitîndu-se cu foc la prințesa care ședea alături cu tronul: „Sire, dă mi te ro”, pe flica Ta de nevastă și îvol cânta, în capul armatei Tale, așa de frumoase cantece de glorie, în cât soldații aprinși de foc răsboinic vor goni armata vrăjmașă, după cum un vînt mare spulberă praful!” Împăratul zise, dînd din umeri: „Dați pe dobitocul acesta afară!” și întorcîndu-se către un grup de oameni încărcăți de galoane care erau de față, isprăvi de combinat planul de bătaie după consiliile unui general vestit prin multele înfrîngeri ce suferise. Copilul poet conchise din aventura aceasta că personagele mari nu se inclină să simtă plăcere de muzică; dar, negreșit, în mulțimea oamenilor săraci ar găsi prietini cari i-ar da să bea și să mănănce; și fetele din mahalale, cărora le place jocul, ar simți plăcere să l'auză cantecele lui. „Bună ziua camarazi, zise el onor fierari cari, gop până la brău, băteau fierul înaintea purpurii calde a focului; bună ziua, muncitori! în schimbul unei bucățele de pâine și a unui ceam de somn, pe un pat de pilitură de fier,

într'un colț al atelierului vostru, vă voi cânta arii cari vor ritma sforțările muncii voastre; și eu nu vreau nimic alt decît să fac pe nevestile și fetele voastre să joace, dacă vre una dintre ele va consimți să m'î zbească, de aproape ori de departe; pe când eu voi pișca coardele ghitare mele ori pe când voi sufla în fluer.” Ce răspunsuri fierarii?
„Pleacă mai iute d'aci, cerșetorule!”, pe urmă fu luat la bătai și gonit; fetele și nevestele rideau în ferestre pentru că el pleca plîngînd.
III
Și fu izgonit de peste tot locul, din casele burghezilor—care nu voia să auză că el cerșea—din colibeile muncitorilor, din bordeiele țărănilor, și din castelele prinților. Până când, murînd de foame, slab, zdrențuros, se puse într-o noapte de August, pe o piatră după drum; și inima l'era plină de disperare. Însă văzu cerul strălucind de stele, și, întinzînd mîna, zise: „Vai! am cerșit la toate porțile, am rugat pe femei și pe bărbați, pe puternici și pe slabi, pe bogăți și pe săraci, nimeni n'a ținut seamă de rugăciunile mele. Acum o să mor fără ajutor pe piatra asta. O! frumos cer de noaptea, tu care strălucеști, n'o să ai milă de mine care cânt?”
Fără speranță, întindea mereu mîna spre adăncimile misterioase ale văzduhului! și atunci, să întîmplă ciudatul și deliciosul lucru, că o stea filantă îl căzu, din cer, între degete, ca o pomană a bunului Dumnezeu. Și steaua aceasta era așa de minunată în cât cum el atinse se ului de bucurie și de lumină, simți toate plăcerile, toate triumfurile în spirit, și, în suflet, toată dulceața amorului! pentru că Domnul îi detese de pomană o bucățică din Paradis.

IV
În țara în care se petreceau acestea, se întîmplară lucruri grozave. Din pricina unui ger trandafirii înghețară, tinerii plecați la rezbe pe se întoarșeră, ori se întoarșeră schiozi (ce dolii pentru logodnicele lor!) așa de rău conduse armata faimosul general; și casele nu mai aveau fete mari în ferestre, și palatele erau posomorâte și atelierele erau goale. În sfîrșit, nimic n'ar putea da o idee de mahnirea ce domnea în împărăție.
Însă atunci se răspîndi zgomotul că un cerșetor miitit, care ședea pe o piatră, avea un talisman pîcat din cer, care putea s'aducă înapoi prosperitatea peste țară; oamenii cari nu pusese ră în mîna lui întinsă veniră cu grămada să l'ceară să l'scape. Ah! ce ușor l'ar fi fost lui să și rezbea pe trandafirii cari nu voiseră să fie mâncați, pe murele cari mai că refuzaseră să l'potolască fîmea lui de vagabond, pe fata frumoasă care cărpea rufe, pe negustorul cu sacii, și pe împăratul, și pe fierari, și pe toți oamenii răi!
Însă le zise numai decît: „Stătea mea? Iato!”
Și numai de cât florile înfloriră iar, logodnicii înviară, împăratul mîrse din victorie în victorie, fetele se puseră iar în ferestre să ia aer, comercianții să facă negoț, fierarii să bată fierul în fierării. Nici o dată nu fusese în lumea asta o împărăție mai prosperă; pentru că toate magiile fericirii pot sta într-o stea. Ce se întîmplă însă cu copilul poet? Nimeni nu vru să știe de el după ce dete steaua din mîini; muri de foame pe piatra lui, mulțumit că făcuse bine atator oameni și atator femei, mahnit numai că nimeni nu l'mulțumise.
Catalie Mendès.

LICEUL ST. GHEORGHE

138, Calea Victoriei **București** Calea Victoriei, 138

Diracțiunea liceului "St. Gheorghe", are onoare de a aduce la cunoștința publicului că s'a adăugat și clasa VI de liceu, așa în cât pentru anul școlar 1886/87, care va începe la 15 Septembrie viitor, cursurile vor cuprinde primele 6 clase de liceu și o clasă preparatoare în care se vor urma materiile clasei IV primară. — Toate cursurile se vor preda în liceu de către profesorii bine cunoscuți al acestui institut.

Prospectul liceului și condițiunile de admitere se trâmte ori-cărei persoane care va face cererea direcțiunii liceului 138, Calea Victoriei, București, unde se primește chiar de acum cererile de înscriere.

Numerul elevilor este strict limitat în fie-care clasă.

DIRECȚIUNEA.

GALOSI ENGLEZESTI

din renumita fabrica din Edinburg

NORTH BRITISH RUBBER & C^{omp.}

PENTRU
DAME, BARBATI SI COPII
BOTFORI, SIOSIONI-GALOSI Etc.
diferite calități și fasoane

Prețurile fabricii. — Condițiuni avantajoase

A se adresa la Representantul general pentru România, Bulgaria și Orient.

H. WARTHA

— BUCUREȘTI. — 5, STRADA DOAMNEI 5, — BUCUREȘTI. —

INSTITUTUL FRANÇOIS

— BUCUREȘTI —
104, Calea Plevnei, 104

Primește elevi interni, semi-interni și externi, în condițiuni favorabile. — Învățământul primar și secundar. Limbele franceză și germană obligatorie. — Kurs special pentru limba greacă — Cursurile se predau după programele școlilor publice și cu examene oficiale. Conversațiunea în limbile franceză și germană riguros prescisa. Localul zidit ad-hoc, foarte salubru, curte spațioasă, grădina, gimnastică, etc., cursurile încep la 20 August curent. Inscriserile de acum. Prospecte și condițiuni de admitere se trimit franco.

Director-proprietar,

I. FRANÇOIS.

ANUNȚIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Strada Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

VINURI VECHI

200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșu, cu 4 lei și 50 bani vada, în Strada Polonă Nr. 20.

PENSION pour GARÇONS

dans famille française dit à Vienne, des écoles de tous genres, dirigée par un pédagogue. Enseignement du piano et du chant, conversation française et allemande, répétition dans toutes les branches d'instruction. M-me Roek-Plaquet. 11 Praterstasse 42. 2. Hof, 4. Stiege B. Stock, Vienne (Autriche).

O pianistă bună

doarec să cânte în soarele dănsantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

Un agricultor teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.

A se adresa strada Basarab. vis-à-vis No. 36

2,000 lei cu 100 lei

Ori-cine poate agonisi la Bursa de Paris. Explicațiunea în limba românească, franco.

Paris, Rue Pierre-le-Grand,

Société Universelle

CAPITALUL ESTE GARANTAT.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hârtie maclatură cu ocaoa.

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigint în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. publică că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

aranzat în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'm'i va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă

AL. IEHALSKY, Sinaia.

LE JOURNAL DU DIMANCHE

Recueil littéraire illustré qui paraît tous les Dimanches

LE SECRET DU MARI

Roman posthume et inédit par Octave FÈRE

LA MÈRE RAINETTE

Par Charles DESLYS.

SAUVÉE PAR LA MORT

Par Charles-Bernard DEROSNE

10 cent. le Numéro de 16 pages chez tous les Libraires

Abonnements : Départements, 1 an, 8 fr. — 6 mois, 4 fr.

Pour tous les pays faisant partir de l'Union postale

1 an 8 fr. 50. — 6 mois, 4 fr. 25

La Collection se compose actuellement de 55 volumes et renferme les Ouvrages des meilleurs Ecrivains contemporains.

Envoi franco sur demande affranchie d'un numéro spécimen et du catalogue indiquant les primes.

EN PRÉPARATION :

Romans de Charles MEROUVEL, Cam. BIAS, Alf. BRÉHAT, etc.

BUREAUX : 11, Place Saint-Andre-des-Arts. — PARIS.

Pentru Sesonul de Vară

CAVALERUL DE MODE

2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Pentru Sesonul de Vară

Pentru Sesonul de Vară

Anunț pe Onor. Public și distinsa sa Clientelă, că pentru Sesonul present a primit un Colossal asortiment de

HAINÉ PENTRU BARBATI și BAETI

din care recomandă : Modernele costume de voiaje de Garn, Miesed, etc., Mantile cu Dragon de voiaje lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Cașemir alb, Terno, Alpaga etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocimin, etc. Pantaloni fantaisie, carro roy, etc. Eleganța Confecțiunii, finețea stofelor și adevărata moderațiunea a prețurilor satisfac pe deplin pe Onor. vizitatori.

"Cavalerul de Mode,

2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

Pentru Sesonul de Vară

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA valabil de la 20 Maiu 1886

București-Focșani-Romani					Roman-Focșani-București					București-Verciorova					Verciorova-București					Galați-Mărășești					Mărășești-Galați					Ploiești-Predeal					Predeal-Ploiești				
STATIUNI	Denumirea Trenurilor				STATIUNI	Denumirea trenurilor				STATIUNI	Denum. trenurilor				STATIUNI	Denum. tren. mixt				STATIUNI	Denum. trenur.				STATIUNI	Denum. tren. mixt				STATIUNI	Denum. tren.				STATIUNI	Denum. tren.			
	Acc.	Pers.	Plac.	Acc.		Acc.	Pers.	Trenuri mixte	Fulg.		Acc.	Pers.	STATIUNI	Fulg.		Acc.	Pers.	STATIUNI	Acc.		Pers.	Plac.	STATIUNI	Acc.		Pers.	Plac.	STATIUNI	Acc.		Pers.	Plac.	STATIUNI	Acc.		Pers.	Plac.		
București	nop.	dim.	dim.	dim.	Romani	pl.	2, 12, 27	1, 11, 16	București	p.	4, 05	8, 13	8, 18	Vercior.	p.	3, 42	12, 57	8, 00	Galați	pl.	7, 45	11, 40	Mărășești	pl.	5, 25	4, 49	11, 35	Ploiești	p.	6, 15	9, 38	8, 19	Predeal	p.	7, 45	4, 51	2, 06		